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Dela Asot'at'a «Andrriu Şapuna» a cierului ortodox

Aviz
In urma coincidenţei neprevăzute a 

datei convocării Congresului nostru preo
ţesc pe zilele de 16/29 şi 17/30 Martie 
a. c. cu data Sfinţirii P. S. Sale Episco
pului Roman Ciorogariu şi a învestiturii 
P. S. Sale Episcopului Traian Badescu la 
Bucureşti, pentru a putea participa şi Ar
hiereii noştri, tinerea congresului biblic se 
amână pe zilele de 31 M artie (13 April) 
şi 1114 A pril a. c. în Sibiu, cu acelaş

P r o g r a m :
/. Slujba sfintei liturghii in catedrala mi

tropolitană, cu predică şi chemarea Duhului sfânt,
2. Deschiderea congresului prin prezident.
3. Preotul şi cuvântul lui Dumnezeu. 

{Cuvântare, după care urmează împărţirea sf. 
Biblii, ediţia sf. Sinod, între preoţii prezenţi).

4. Raportul comitetului central.
5. Raportul casierului.
6. Problema păstoririi de suflete între 

noile împrejurări de viaţă.
7. Atitudinea preoţimii în vio ţa politică.
8. Discuţie asupra concordatului.
9. Biblia şi viaţa sufletească a poporului.

10. Unificarea bisericească.
11. Dotaţi a clerului.
12. Propuneri. (Se vor anunţa în scris bi

roului comit, central cel puţin cu 3 zile înainte 
d* congres).

Delegaţii despărţămintelor, a'eşi în 
sensul § ului 6, pet 1 din Regulament, pre
cum şi toţi câţi doresc să ia parte la 
Congres, vor binevoi a se anunţa la adresa. 
Preot P. Moruşca, Sibiu, [Seminarul teo-’ 
logic. La aceeaş adresă vor trimite dnü

referenţi lucrări'e ce li s’au încredinţat de 
prezidenţii Secţiilor, cari vor designa refe
renţi pentru fiecare rhestiure din program, 
afară de punctele 4, 5 şi 12.

Membrii comitetului central se con
voacă la şediDţă pe ziua de 30 Martie 
(12 April) a. c. ora 2 p. m. In aceeaş zi 
la ora 6 consfătuirea intimă a membrilor 
Asociaţiei.

Biroul comitetului central.
Notă. Ziarele din Ardeal sânt rngaîe să repro

ducă acest aviz.

Chestiunea Concordatului la Senat
In 9 Martie, mai nainte de plecarea din 

Bucureşti, I. P. Sfinţitul nostru mitropolit Ni- 
colae a luat cuvântul la senat în chestiunea 
concordatului, determinând un răspuns al dlui 
ministru Ocga. Şi până vom putea da cuvân
tările în întregime, le redăm in resumat după 
gazetele din Bucureşti.

I. P. P. Sa se asoc'ază şi împărtăşeşte întru 
toate cele spuse in senat, de I. P. S. Sa M tro- 
politul Primat şi găseşte întemeiate îngrijorările 
credincioşilor de dincoace şi de dincolo de Car- 
paţi în faţa pretenţiunilor atât de exagerate ale 
scaunului papal.

«Paritatea absolută cu celelalte confesiuni 
ale Regatului», aşa cum o prevede proiectul de 
concordat, ar fi o dureroasă lovitulă dată de 
statul român ortodox bisericii române ortodoxe, 
mama poporului român, care a ţinut în el uni
tatea sufletească. Această unitate a făcut opera 
mare a reîntregirii neamu'ui, şi de această uni
tate suf etească avem atâta nevoie pentru clă
direa ţării pe temelie desăvârşit de solidă.

Pretenţiunea e şi exagerată şi inadmisi
bilă, pentru că ar fi şi o mare nedreptate faţă 
de biserica ortodoxă. Ilustrează cu cele 3 epis

copii dela Orrdea-mare: Episcopul romano- 
catolic, cu mai puţin de 40 mii suflete, are 
în folosinţă proprie 200000 jugâre pământ şi 
un palat, re rivalizează cucei dela Schönbrunn, 
şi alte 700 0 de jugăre pe seama canonicilor; 
episcopul unit cu vre-o 40—50 mii credincioşi, 
are în folosinţa proprie vre o 140 000 jugăre de 
pământ şi un splendid palat, iar bietul episcop 
ortodox, jertfă a atentatului dela senat, care se 
va întoarce In curând sfirţit în dieceza sa, cu
250.000 suflete, nu are unde să-şi plece ca
pul, nici nu are o palmă de pământ. Este a- 
ceasta paritate? Nu s’ar menţinea privilegiile 
din trecut ale unora alături de toată nedreptatea, 
sărăcia şi amarul, pe care biserica ortodoxă le-a 
adus cu sine din veacuri de urgie?

împotriva nedreptăţii de a pune biserica 
ortodoxă naţională, a unui stat naţional, din 
biserică dominantă a statului pe picior egal cu 
celelalte confesiuni, se r dică I. P. S. Sa. dar 
insaşi biserica nu şi-o teme, cum unii şi-au ex
primat îngrijorarea. Dacă a rezistat această bise
rică tn trecutul viforos, — acum când bat alte 
vânturi, nu va mai fi desfiinţată.

Coborârea bisericii ortodoxe, la acelaş 
rang cu celelalte confesiuni, ar mai constitui 
o primejdie şi pentru stat. Ea ar slăbi legă
tura sufletească dintre poporul ortodox de peste 
12 milioane şi statul ortodox român, când a- 
cest popor ar simţi, că ţara lui de până acum 
s’a interconfesionsl zat. Opera de armonie su
fletească a cetăţenilor se lucrează in adânci
mile sufletului, iar peste aceste adâncimi e stă
până credinţa cu puterea ei făcătoare de mi
nuni. Nu este in interesul statului să tulbure 
sau să slăbească vechea credinţă a poporului 
cătră stat, tocmai în aceste vremuri, când dea
supra capului nostru se încrucişează atâtea 
curente.

Apelează la simţul de buni români ai uni
ţilor, să nu caute un spiijin extern pentru bise
rica lor în raportul cu guvernul român, şi roagă 
guvernul să amâie încheerea concordatului până 
după real zarea unificării bisericii ortodoxe Şj

FOISOARA
„ 3B 3. a ş ! “

de Ilie Marin
Nu cunoaşteţi pe «Ei aş I» ? Eu, durere, îl 

cunosc prea bine. E elegant îmbrăcat, are ghete 
de lac, doi dinţi de aur curat, care i se arată 
când zâmbeşte maliţios, poartă lanţ greu, de 
aur, pe pântecele-i respectabil, iar de lanţ a- 
tâmat un breloc: capul unui satir cu corniţe de 
diavol.

l-am zis «Ei aş I», botezându-1 aşa fiindcă 
nu-i cunosc numele. Cuvintele astea două le 
are în gură, de câte-ori vrei să discuţi cu dân
sul şi — neavând alt punct de raz'm mai va
loros din discuţia dlui, l-am stropit cu aghiasmă 
şi am zis în sinea mea: «Ei aşi» sătecheme!»

Dacă aş vrea să-l caracterizez i-aş arăta o 
hârtie de 100 de Iei, făcându 1 atent asupra 
muncitoarei cu secera, a României simbolizate, 
sânt sigur că nici n’ar privi la ea, ci la suma 
de 100, câtă vreme privirea-i de «zeflemist», a

orice i ai spune, aş lâsa-o bucuros să plece cu 
plutele de pe hârtia de 20 de lei.

«Ei aşi» este bogătan In ziua de asfazi 
şi-şi dă a’ere de a tăia şi spânzura. Câştigă cât 
ai bate’n palmi sută ia sută şi când ii vorbeşti 
despre responsabilitatea faţă de dasa săracă îţi 
dă din cap, afirmativ, dar când e vorbă să-şi 
desch dă punga, te plăteşte cu un «Ei aş!»

Ascultaţi o conversaţie, ca să ) cunoaşteţi 
până ’n măruntaie: Zic odată: «Domnule dragă, 
Am citit înti’o revistă serioasă că o să avem 
de furcă In viitorul nu prea îndepărtat cu ra
sele aziate, pe cari le-am răscolit cu răsboiul 
nostru»/

«Ei aş» ridică sprâncenele, întrebător «Ei
aş»?!

— «Da. Şi bumbacul, cauciucul, cafeaua 
etc., pe cari ni-1 procuram dela ele mult mai ief
tin, — acum se vor scumpi. De ce ? Fiindcă nu 
vreau «sclavii» de mai ’nainte să lucreze In fo
losul capitaliştilor europeni».

— «Ei aş!»
— «Nu «Ei aş!» Aşa e». Şi, dragă die, 

spune-mi drept: dacă capitaliştii perseverează

tn strânsul sfidător ai buzelor, cum o faci bu
năoară dta, crezi că şi «Ei aşl»-ul dtale o să 
fie lipsit de vină, dacă vom mai avea de furcă 
nu numai cu foştii sclavi din Azia?»

Acum a sjuns «Ei aş!» insolent. M’a pri
vit aşa, de-a călare, şi mi a trântit pe «Ei aş» -ui 
lui, ca şi când ar fi zis: «Aşa un sclav de ăiu 
cu inel prin nas, ca să-l pot duce cum îmi 
place mie, eşti şi dtal»

Eu însă nu m’am dat bătut şi — cu tot 
respectul cuvenit — i-am ripostat: «Privirea 
dtale are ceva din *Odi profanum vulgus» — 
dar şi diplomaţia a trebuit să cocheteze in tim
pul din urmă cu acest «vulgus» — cu atât mai 
mult dtal»

Acum m’a privit ca şi când mi-ar fi spus: 
'Sireacu* 1 Vrea să-mi dea mie lecţii!» Eu n’am 
fost leneş şi i am plătit cu argumentul următor: 

— «Bine, nu înţelegi dta, că dacă perse
verezi in ţinuta dtale sfidătoare — şi sânt 
mulţi, foarte mulţi ca dtal — o să ajungem să 
ne dăm iarăşi pe la nas cu gazuri asfixiante?

Mai zilele trecute citeam raportul unul 
general dintr’o revistă de seamă, — ţara nu
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elaborarea unei noui constituţii, care să fxeze 
raporturile dintre biserică şi stat.

*
Domnul ministru Goga a răspuns îndată, 

că deşi chestiunea concordatului aparţine mini
strului de externe, atmge şi departamentul dsale, 
deci poate da lămuriri.

Susţine că concordatul e necesar şi trebue 
încheiat, pentrucă au făcut-o toate statele.

Este nemultămit, că un act dip'omntic s’a 
divulgat şi discutarea chestiune! In şedinţă pu
blică o socoteşte inoportună. Scaunul papal a 
făcut proiectul, guvernul l-a comunicat şefilor de 
partid şi capilor bisericii pentru a pregăti con
tra proiect Dat publicităţii proiectul a fost ex 
plouat şi chestiunea aservită interese'or de par
tid. In urma agitaţiilor primeşte proteste din 
toate părţile, fără ca să i se cunoască intenţiile 
adevărate.

Până acum, — spune dsa, — nu s'a pro
dus nimic jignitor sau înjositor, şi discuţiile ur
mate pe cale diplomatică, — căci guvernul a 
dat un răspuns scaunului papal. — se vor face 
cunoscute la timp.

Asigură, că prin concordat nu se va ştirbi 
cetituia bisericii ortodoxe, şi înainte de a fi 
luat In discuţie concordatul, In parlament se va 
aduce proectul de unificare al acestei biserici. 
Crede că aceste lămuriri vor linişti pe cei alar- 

. maţi. ifi/n).

Petru Maior şi -  Unirea
iv.

Cu aceeaşi argumentaţie surprinză
toare, cu bogate citaţii din literatura sfin
ţilor părinţi şi cu observaţii scăpărătoare 
uneori irornce, trece apoi la combaterea 
infalibilitâţii, «nesmăntnicia papei». Nu 
era încă dogmatizată această «nesmănt- 
nicie», însă era destul de puternică şi 
lăţită, ca autorul Procanonului să simtă 
nevoia de a o combate.

Adevărurile religioase sânt descope
rite în sf. scriptură şi lămurite în sfânta 
tradiţiune, cu toate aceste «prea mândru 
vra să fie acela, ce va zice, că nu se cu
prind multe, care sânt cu înţelesuri as
cunse, întunecate şi îndoite, încât lipsă 
avem de tâlcuitoriu care întunerecul a- 
cela să 1 risipească şi cărua fără frică 
să ne încredinţăm şi să i credem... Sfânta 
scriptură ne învaţă, că acel tâlcuitoriu 
nesmăntaidaşte însăşi biserica, sau a- 
dunarea credincioşilor, la Mateiu cap. 18 
şi 17 zice: «Iar de nu va asculta nice 
Soborul fie ţie ca cel păgâa şi ca un va
meş». (p. 60.) Şi continuă: »Nesmăntni- 
cia bisericii nu pe lângă alţii, fără numai

pe lângă arhiereii, laolaltă socotiţi, iaste 
că aici prin Sobor se înţelege adunarea 
arhiereilor numai chiar se vede din cele 
ce urmează din stih i8: «adevăr grăesc 
voao, ori câte veţi lega pe pământ vor 
fi lega e în ceriu...»

Dar şi biserica e nesmăntnică numai 
întru învăţătura dogmaticească... Spre 
mântuirea s >fietului nu e de lipsă fără 
credinţă şi fapte bune. Aşa dară aceastea 
doao sânt de 1 psă. Să ştim ce să cre
dem şi ce să afurisim, şi carea lucrare 
e păcat şi care fapte b ine... Nici altă în
văţătură nu ne au învăţat Domnul Hri- 
stos afară de aceasta. Şi D imnul Hristos 
numai întru acelea ce au învăţat însuşi, 
au făgăduit nesmântnicia: Acela pe voi 
va învăţa toate şi va a d n e  aminte toate 
câte am zis voao, (loan C. 14 s. 26)»

«De:i de vei afla cumva undeva că 
biserica sau întru învăţătura filozoficească 
sau îatru învăţătura istoricească doară 
au greşit, sau că unele canoane şi aş *ză- 
mânturi, care nu se cuorind întru învă
ţătura dogmaticească le-au mutat, nu te 
vei minuna nici te vei sminti...» (o. 63.)

Şi încheie acest capitol dovedind că 
«Nălucită e nesmântnicia papei».

«Ls atâta întunearec în sutrte tre 
cute au fort venit la apus adevărul, cât 
partea cea mare a a ou senilor învăţa şi 
so otea că oapa încă iaste nesmăntnicie 
întru învăţătura dogmaticească, ba încă 
cum îşi nălucea că şi nesmănmicia bise- 
serîcii dela papa ar fi împrumutată şi bi
serica fără papa învăţând ceva ar putea 
greşi. Eu îatru tâlcuirea captlui acestuia 
nu mă voiu lăţi prea tare., că nu pot a- 
răta în vremurile cele ve:hi să fi fost 
vre o pomenire despre Năluc:ta paoei 
nesmăntaicie în biserica lui Dumnezeu. 
Şi această Dricmă îndestulată ar fi ca să 
tăgăduim nesmântnicia papei, că orice nu 
ne arată îndestulat a fi de Dumnezeu des
coperit, şi totuşi de o vei creade aceasta 
nu e credinţă, cl superstiţie şi cimilitură 
băbească» (a. 64.)

Şi în sfârşit, în legătură cu această 
chestiune a infalibilităţii, adaugă Petru 
Maior cu ironie, dar în aceeaş vreme cu
logică ireproşabilă: « ___de ar fi papa
nesmântuic la ce ne mai rupem capetele 
cu atâtea învăţături, la ce ne cheltuim 
bogăţiele pentru cumpăratul cărţilor şi cu 
primejdia vieţii a ne slobozi pe mare spre 
câştigarea ştiinţei, destul ar fi să scrii la

din urmă, despre «falimentul prestg'ului Emo- 
pei ţn lumea africană şi mai ales asiatică», (ci
tatul e după o revistă serioasă a noastră) şi po
vestea o luptă gigantică intre Europa noastră, 
sărăcuţa de ea şi polipul gigant Asia, condusă 
de Japonia (Prusia Orientului).»

— «Ei aşi» Aid şi-a dat di «Ei aşi» pă
lăria pe ceafă, ca şi când ar fi zis: «Ce mi-e 
Biba-Rada, ce mi-e Rada-Babal», adecă: «Ce-mi 
pasă mie de hipotezele astea din viitorul în
depărtaţi»

Ai văzut dta, când arunci o pietricică fn- 
tr’un lac, câte cercuri se desprind In toate păr
ţile din lovirea asta a suprafeţii apei? Iţi dai 
seama, domnule «Ei aş!», că un cuvânt de al 
dtale poate s ă ş T transplante influenţa binefăcă
toare sau disolvantă în cercuri din ce în ce mai 
largi, căci vorba-vorbă aduce, vorba naşte sen
timente, şi dacă este urmată de faptă, fapta 
naşte faptă?».

«Ei aşi» aici gândeadiui: multe bazaconii 
am mai vorbit eu în viaţă 1 De ar fi să le 
cântăreşti pe toate L

«Dar acum, acum mai înainte de toate,

Roma, ca de acolo prin o epistolie, prin 
o bulă, să-ţi vie ştiinţa dogmaticească. 
Nice nu era de linsă să tapezi aţâţa sfinţi 
pă'inţi, aţâţi bătrâni şi neputincioşi, carii 
orbi, carii şchiopi să se adune la Soborul 
din Nicheia şi h  cealelalte şi să-şi pără
sească bisearicele şi oile sale, destul era 
să aducă graiul papei. Bag samă, dintru 
această socoteală dascăli apusului în vrea- 
mile trecute de tot au fost părăsit cetania 
cărţilor sf. Părinţi, şi au fost în apus la 
nimica toată th-o!og:a» (o. 66).

Aşa scrie Pet u Maicr, ieşit din şc»- 
lile naţiona'e ale Blajului, trimis la Roma 
la «Propaganda fide», unde tocmai în ne
mijlocita airopiere a papei a învăţat carte 
şi şl a însuşit meşteşugul de a cunoaşte 
oamenii, şi de a-şi formula judecată inde
pendent. Şi acest Petru Maior a fost 
protopop al bisericii un'te; deci nu u# 
«schisma'ic» care face mărturie despre in
stituţia papismului în biserica apuseană.

Părintele Teren fie.

Atentat în Spania. Primul ministru spa 
mol Dato a fost omorât !n Piaţa independenţei 
din Madrid prn focuri de revolver trase de trei 
indivizi îmbrăcaţi tn haine militare, despre cu i 
se crede că erau anarhişti.

In Germania. Aliaţii n’au primit contra
propunerile germane, şi au hotărât ca trupele de 
ocupaţiune aliate să înainteze in Germania. S’*p 
ocupat or»şde Duisbug, Düsseldorf şi Ruhrort. 
Pentru asigurarea garanţiilor despSgub rilor da
torite de Uerman a, aliaţii au luat şi vor lua 
toste măsurile necesare. Pentru a arăta păcatele 
răsboiuiui purtat de Germania, Lloyd George 
a arătat ce a distrus armata germană numai tn 
Fnnţ»: 21 mii de fabrici, to «te minele din nor
dul ţării, 9 m<i de k lometri cale ferată, aproape 
5 mii d í poduri, 1703 de comune în întregime, 
peste 52 mii kilometri de yosele, 4 milioane 
hectare de arături etc. etc.

Comemorarea lui T. Vladimirescu
S’au tmolinit o suta de ani dela moartea 

lut Tudor VI tdimirescu, eroul care s’a jertfit 
pentru egala îndreptăţire a tuturor claselor so 
dale, şi a cărui revoluţie a izbutit să pună ca
păt unui regim umilitor.

Poporul românesc sărbătoreşte cu pietate şi 
recunoştinţă centenarul morţii Domnului Tudor, 
omorât la 1821.

In Bucureşti şi tn alle oraşe ale ţârii, s’au 
făcut şi se fac comemorări vrednice de numele 
lui Tudor Vladimirescu.

după cataclismul acesta — vrei să contribui yi 
dta ca să se sporească ura între individ şi in
divid şi între neam şi neam, sau ai misiunea, 
da misiunea, tu, fiinţă omenească, numită de un 
filosof, nu ştiu care, «homo ţapiens*, de a nivela, 
de a atenua relele, cari bântue în ziua de astăzi ?».

— «Ei aş!» Acum spuneau ochii lui: Eh 
nu simţesc răul atât de grozav de mare precum 
îl simţeşti dta.

— «Nu?» şi priveam ia capul de satir de 
pe vestă, cap care-mi râdea şi el sfidător. «Dta 
râzi şi te veseleşti, minune mare, când vezi pe 
oameni fugind, ca furnicile, ca şi când ai fi dat 
cu călcâiul fntr’un muşinoi de furnici? Numai 
pântecele dtale de furnizor să ţi se îngroaşe şi 
altceva — basta?! Omul, domnule «Ei aş!» 
omul mai are şi altceva decât pântece şi decât 
lanţ de aur Ia vestă, — omul mai are, cel puţi» 
ar trebui să aibă, un suflet. Şi sufletul omului 
de astăzi trebue pansat, ca la ambulanţă, căci 
a fi om in ziua de astăzi însemnează a şti iega 
rănile trupului şi ale sufletului şi nu a turn* 
vitriol pe ele, ca să ardă şi sâ se mărească y) 
mai cumplit!»

importă: «Să se apuce deci chimiştii şi ingi 
nerii noştri sS creieze mijloace din ce in ce 
mai puternice, mai grozave... Să perfecţioneze 
chimiştii Întrebuinţarea gazelor otrăvitoare, să 
facă electricienii ca acea forţă misterioasă a 
energiei universale să producă efectele cele mal 
spăimântătoare ce se pot concepe...» (citez cu 
scumpătate cuvintele dlui general).,.

— «Ei aş î»
— «Nu vezi dta cercul vicios? Alte şi alte 

Înarmări, şi de-o parte şi de alta — oricât de 
«pacifist» ar fi omul In sufletul său, fiindcă., 
domneşte «Ei aş»-ul dtalel?»

— «Ei aş!»
— «Am adus pe negrii din Africa, pe mala

iezii din Indochina, pe iaponezii din Asia ca 
să ne cunoască cultura europeana.

Cu ce s’au întors acasă? Cu un disgust 
de ce au văzut: Atâta ură la rasa albă! Am bă
tut recordul!» r

— «Ei aşi»
— «Nu? Iacă nu l-am bătut? Va mal tre

bui să ne dăm osteneala să-l batem? In «Re
vue de Paris» relata un cunoscător, în iirnpul



Căsătoria prinţaM nostra moştenitor
Regina Maria, împreună cu noua păreche 

princiară, principesa pisabeta şi prinţul Oeorge 
moştenitorul tronului elen, cu prinţul Nicolae şi

J>rincipe«a Ileana a României, cu ministrul de 
ustiţie M. Antonescu ş< cu toţi oaspeţii curţii 

ştf sosit la Pireu Mercuri ia ora 3 d. a., iar la 
i^ţena la 4 d. a.

Poporul elen a aclamat pe oaspeţii Româ
niei cu entuswra, care amintea zilele de săr
bătoare ale vechei Clade.

Capitala O eciei era Împodobită cu un 
decor de sărbătoare regească. Tricolorul Ro- 
mâniei fălfăia alături de aib-aibastrul Greciei pe 
toate străzie.

Cu ceremonialul protocolar s’a oficiat 
Joi la ora 11 dim., in palatul regal, căsătoria 
civilă a prinţului nostru moştenitor Carol cu 
prinţesa Elena a Greciei, In prezenta familiilor 
regale a O eciei, a reginei noastre Maria, a gu 
vernului grec şi a ministrului nostru de justiţie 
ăl- Antonescu, care a Îndeplinit of.ciu! de ofi
ţer al stării civile.

După aml«zi, la ora 5, s’a celebrat căsă
toria religioasă tn prezenţa Întregii oficialităţi 
şi a oaspeţilor României.

In toată Grecia e entuz’asm desăvârşit cu 
prilejul acestei sărbători domneşti.

Cunun<a religioasă a fost celebrată de pa
triarhul Alexandriei, venit anume pentru acest 
act, de mitropolitul Atenei şi de mai mulţi e- 
pistopi greci şi un arhimandrit român dela 
muntele A ros.

Cu tot vântul puternic şi frigul care a 
domnit, a participat mulţime mare la solemni
tatea cununiei, salutând cu nesfârşite urale cor
tegiul nupţial: tânăra păreche princiară, suve
ranii O eciei şi Regma Maria.

Martori au fort principii Andrei şi Cris- 
tolor din partea prinţesei Elena, şi ministrul M. 
Antonescu.

Dela conferenţele preoţeşti
Preoţimea protopopiatului llia, Întrunită In 

conferenţă preoţească ia 19 Februar v. (4 Mar
tie) a. c , a dt-sbătut probleme de inieres pasto
ral. Intre problemele care s’au discutat, relevăm 
cu deosebire decisul conferenţei de a-şi Începe 
activitatea cercuril religioase tn diferitele co- 

. mune din tract Despărţământul Ilia are 5 cercuri.
întreaga prtoţime priveşte cercurile reli

gioase cu slujbă in sobor, predică ş. a. ca mij
locul cel mai potrivit pentru a porni o propa
gandă religioasă vie In mijlocul poporului nostru.

In postul PaştUpr din a. c. cele citici cer
curi Îşi încep activitatea misionară după plan 
stabilit de preşedintele şi secretarul respectivului 
cerc, In comunele mai isolate şi atinse de cu
rentele dăunătoare neamului şi bisericii noastre.

Cu acea ocazie se vor ţinea meditaţii şi 
se va mărturisi poporul.

Membrii conferenţei s’au constituit incă 
din 12 Noemvrie 1920 ca despărţământ cu se
diul lia  al «A'ociaţiei cierului».

— «Ei aşi» acum mă iua de-a călare, cu 
aierni: «mie-mi spui?»

— «Omul se înţeleagă că e «om». . .
— «Ei aş!»
Am mai privit odată în ochii monosilabi

cului meu domn şi i-am spus respicat! «Când 
ai tras la Îndoială cu «Ei aş!>-ul dumitsle atri
buţia de om la persoana dtale, ai întrebuinţat 
pentru prima dată tn «conversaţia» de acum 
Hne «Ei aşlxul dtale!»...

Şi am plecat capul In pământ Mâhuit, 
mâhnit, fiindcă nu numai cutare domn este cu
prins in ziua de astăzi de duhul acestui «Ei aş!» 
de moftangiu punibil, ci şl alte persoane, dela 
cari atârnă mult. Cu «Ei aş!»-ul lor cred că 
ţi-au «astupat» gura, câtă vreme zeflemeaua ief
tină, dureroasă roade la rădăcina sufletului ome
nesc, desfrunzind arborele vieţii şi desvlăguindu-I.

invâţâtorui. Revista pedagogică socială deia 
Cluj, tn nrul 4, acum apărut, cuprinde: Un 
dascăl care a fost (Oh. Lazăr), de A. Pora. Ver
suri de poetul bănăţean O. B. Eminescu ca re
vizor şcolar, şi alte interesante articole, scrise 
de Iosif Stane», i. Bratu, Cristescu, Dr. C. Stanca, 
E. Pocolu, D. Hancu Abonamentul 50 Lei pe an.
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Urmând ia ordinea zilei chestia concor
datului, i»u parte la discuţie toţi membrii, ear 
moţiunea împotriva fncheerii acestui concordat 
s’a trimis dlor miniştri de externe şi de culte, 
precum şi parlamentului din Bucureşti.

S c r i s o a r e

Câtră credincioşii mei din Toracul-mlc
Se împlinesc doi ani, de când am părăsit 

comuna şi pe voi, luând drumul spre centrul 
Ardealului, unde era aer şi stăpânire româ
nească.

V'ira lăsat pe voi sub stăpânire sârbească 
având nădejde c i la întoarcere In nrjlocul 
vostru, voi veni deodată cu trupele române. 
Aceasta o aşteptaţi şi voi şi vă nutreaţi cu spe
ranţa In spusele mele şi ale colegilor mei, 
pentru z!ua mare şi dorită.

Z ua mare şi dorită nu a sosit, şi eu nu 
m’am mai tntors Intre voi.

Ne-am Înşelat In aşteptări, voi gemeţi sub 
jug străin, ca pe vremuri. Cei scăpaţi dincoace 
mâhniţi de cele ce se fac cu cei rămaşi a olo 
precum şi scrisorile strecurate peste graniţă, ne 
aduc veşti triste care produc In noi jale şi a- 
măriciune. Ne doare şi sântem tngrijaţi de soar 
tea voastră.

Veţi şti că (n interesul vostru s’au ţinut 
tn lungul şi latul României-Mari, adunări In care 
au cerut mii şi mii de oameni ca frumosul 
Bănat să nu fie batjocorit şi ciungărit, ci să fie 
tn tntregime alipit ţării care cuprinde aproape 
toată suflarea românească.

Bărbaţii bănăţeni trimişi în casa ţării, cer 
cu energ e Întregirea ţării cu ţinutul bogat şi 
frumos care cuprinde 150 mii români rămaşi 
sub stăpânire sârbească.

Durerea ne este mare când vedem că sfor
ţările noastre sânt zadarnice, căci vai Doamne 
cum am veni şi sări in ajutorul vostru, cu mic 
şi mare.

Aud că In şcolile voastre, susţinute cu a- 
tâta dragoste de voi, învaţă acum dascăli sârbi 
şi că d n cei 10 învăţători ai comunei mai sânt 
numai 3 români şi că totul merge pe sârbeşte. 
Nu vă lisaţi amăgiţi, nici vă perdeţi credinţa, 
virtutea creştinească, şi vă puneţi nădejdea 
in iubirea lui Dumnezeu, care totdeauna ş -a 
arătat o faţă de poporul ales şi cu frica tn El.

Cercetaţi sfânta biserică şi vă rugaţi, neîn
cetat vă rugaţi tntrânsa, vă alinaţi durerile su
fleteşti, vă Întăriţi contra tuturor relelor care v i 
Întâmpină. Ocupaţi vă cu cetitul şi scrisul ro
mânesc, pentru-ca să nu uitaţi cei bătrâni, iar 
cei tineri să învăţ «ţi.

Nu ştiu dacă scrisoarea aceasta va stră
bate până la voi, ceeace mult aşi dori, ca să 
vedeţi că gândul şi sufletul meu este la voi In 
bine şi In rău.

St ştiţi, că Oeorge alui Todor şi Todorul 
babei Ana, cu cari Împreună am părăsit co
muna şi am trecut graniţa, şi-au ocupat servi
ciile şi sânt desigur mulţumiţi In România mare 
dară i va durea şi pe ei, ca şi pe mine, de 
soarta voastră.

Dorindu vă multă sănătate şi răbdare cre
ştinească, rămân al vostru binevoitor duhovnic:

N o c rih , tn Martie 1921.
Eugen Munteanu

Dela sate

— Sărbătoarea Cărpinlşului —
Dintre toate nenorocirile câte s’au deslăn- 

ţu:t asupra credincioşilor noştri din comuna 
Cărpiniş (tractui Mercurea), nici una nu i a atins 
aşa de greu la inimă, ca luarea clopotelor din 
partea stăpânirii ungare. Sufletul lor de creştini 
n’a putut fi Împăcat Înainte de a-şi vedea clo
potele Înlocuite la biserica satului lor.

In urma sfaturilor date de părintele cape
lan loan Muntiu, au contribuit cu toţii, de bună 
voie, bogaţi şi săraci, şi tn 2 săptămâni au adu
nat suma de 26 mii lei.

Trei dintre dăruitorii mai de seamă, cari 
oferiseră câte 1000 lei, !n frunte cu epitropul 
Savu Fulea, au mers la Bucureşti şi au adus 2 
clopote nouă.

a
Ridicate din gara Mercurea, In 7/20 Fe

bruar 1921, au fost aşezate pe un car, tras de 
şase boi. înaintea carului şi după el un grup 
de călăreţi cărpinişeni cu steaguri tricolore şi 
steag de ţesături româneşti ale isteţe.or femei 
din sat

Locuitorii din Oârbova, români şi saşi, au 
ieşit înaintea cortejului, ear clopotele deia bise
rica romftnâ din această comună sunau Întruna 
plnăce cortejul trecu prin corn ina lor, alătu- 
rându se la el şi o mulţime de oameni tmpreunl 
cu fanfara românilor din Gârbova, care i-a pe
trecut până In Cărpiniş.

In drum 1 au fntimpinat pompierii cărpinf- 
şeni şi tinerimea şcolară şi adultă, ear !n cape- 
tul comunei sub o poartă de triumf l-a primit 
bătrânul oaroh loan Muntiu cu o vorbire po
trivită. Toaca din turn şi clopotul cel mic me
reu sunau şi chemau.

Cu cântece şi muzică Înaintează călăreţi, 
car, tinerime, femei, pompieri prin porţi făcute 
din covoare cu motive româneşti, până tn apro
pierea bisericii.

Aici sânt aşteptaţi cu prapori de citră co
mitet tn frunte cu iubitul lor capelan, care ţi
nând crucea tn mână le rosteşte o cuvântare 
adânc simţită.

Cu mare însufleţire clopotele sânt duse Io 
biserică şi sfinţite de ambii preoţi, ear restul 
zi'ei l-au pe'recut cu toţii mângâiaţi şi mulţi
mii sufleteşte: poporul fiind ă şi•* văzut dorul 
tmplimt, preoţii fiindcă glasul de păstor a fost 
ascultat.

Mai amintesc că Înainte cu câteva luni, 
aceiaşi credincioşi au pus bază fondului casei 
naţionale cu o sumă de patru mii de lei.

Un parohia*.

Comorile istorice şi artistice ale 
României întregite

In muzeele din Viena se găsesc opere de 
artă, care constituesc patrimoniul cultural al 
provinciilor scăpate de sub Habsburg!.

Tratatul dela S t Germain, art. 196, spune 
lămurit că fosta mona hie hib»b irgicâ e obli
gată să cedeze statelor moştenitoare toate o- 
perele arheologice, artistice, care reprezintă su
biecte din istoria culturală şi naţonală a lor.

italienii, ceho slovacii, polonezii, ungurii, 
şi-a prezentat cererile. O ivernul nostru trebue 
să facă acelaş lucru. O r.e valoare ar avea 
aceste opere dm punct de vedere artistic, ele 
trebue socotite In lumina valorii istorice. Ete 
og indesc g-niul poporului nostru din Ardeal şi 
dm Bucovina. Operele culturale şi artistice con- 
stit_e istoria vie a poporului nostru.

Pentru a ne face idee de preţul acestor 
lucruri, amintim după «Viitorul» câteva din eie.

Astfel: Obiecte in aur cu inscripţii latine, 
desgropate fn localităţile din Ardea*; obiecte 
casnic«*, medalii, reprezentând figuri de Împăraţi 
romani etc.

Muzeele noastre sânt aproape cu totul 
lipsite de obiecte, care reprezintă epoca latină, 
îmbogăţirea muzeelor româneşti cu ele ne in- 
fâţişază un trecut, care trebue să rămână lumi
nos, nu numai In faţa noastră, ci mai ales în 
faţa celor ce Încearcă si ne conteste dreptul 
nostru istoric asupra acestor provincii.

An svsit ia Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii,
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri. Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhidiecezan pe 1921 costă fără şematism 

10 lei cu porto cu to t

Dr. Constantin Bucşan
deputat, fost advocat in Sibiu, şi-a deschis 
biuroul de advocat în B n ca re ş t« , P á ré u l-  

(22) F II Spesen, A le» Zoe 7. 2—2
«VT» i  r « i'»i h  i
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Ştirile zilei>

Dela senat. Legea agrară, pentru vechiul 
regat, s’a primit in unanimitate.

îngrijirea monumentelor istorice. D-nii: ge
neral de divi2ie ln reiragere, N. Cena, din Me- 
taadia; George Popoviri, doctor In teologie, pro- 
toiereu din Lugoj; Ion Boroş, prepozitul gre- 
co-catclic din Lugoj; Dr. Vaier Branişte din Lu 
goj, membru onorar al Academiei Române, şi 
Victor Vlad, irginer din Timişoara, au fost nu- 
miji membri ai secţiunii regionale a comisiunii 
monumentelor istorice din Lugoj, având sub 
îngrijire monumentele istorice d n cuprinsul Bă
natului.

Conferenţe la sate. Comandamentul terito
rial din Sibiu, !n înţelegere cu organele «Aso- 
ciatiunii», a luat iniţiativa d’a se ţinea tn dife
rite comune rurale conferenţe cu subiec'e pa
triotice încadrate în producţii şcolare. Confe- 
rente de acest fel s’au ţinut până acum la Mchu 
şi Poplaca, luând pai te ţărănimea, In mare 
număr, d n  partea locului. Cu această ocazie se 
dau şi lămuriri in chestiunea I. O. V. Confe- 
renţele urmează in fiecare Duminecă.

Monede de zinc. Consiliul de miniştri a 
hotărât baterea monedei de zinc de câte 25 şi 
50 de bani, In valoare de 20 milioane de lei.

Conferenjä şi teatru. Duminecă In 3 i. c. 
s’a ţinut In teatrul comunal din Sibiu o confe- 
renţă despre *Artă şi rolul său educativ». Con- 
ferenţ'sr a fost dl Dr. 1. Bunea, directorul lice
ului. Cu acest prilej elevii clasei a 8 a, sub con
ducerea artistului dramatic N. Băilă, au repre
zentat dramă Zorile de Şt. O. Iosif şi comedia 
Sticla din urmă. Tertrul a fost b<ne cercetat. 
Venitul serii este menit pentru ridicarea unui 
monument la Şelimbăr in memoria lui M hai 
Viteazul.

Cadavru in gara Sibiului. Duminecă s’a 
descoperit in gara oraşului nostru un cofăr care 
conţinea cadavrul, In stare de putrefacţie, al 
unei femei. Cofărul, expediat din Bucureşti, a 
adus la Sibiu, cum se crede cu siguranţă — ca
davrul milionarei Spânescu. Poliţia de stat cer
cetează.

Geografa... Ziarul parisian Le Journal 
anunţase căsătoria princ pesei române Elisabeta 
In catedrala din Budapesta. Altă pub'icsţ e, re
vista Lectures pour tous, publică fotogr fiile 
mirilor, a . principesei Elisabeta, căsătorită la 
Budapesta, cu prinţul Boris al Bulgariei... Un 
confrate face observarea: Poate că o parte din 
presa franceză este încă sub amintirea cuceririi 
Pestei de cătră români, şi crede că încă n’am 
ieşit din capitala Ungariei 1

Pedeapsă. In Bulgaria hoţii dovediţi sânt 
plimbaţi pe străzi punând o tablă unde este 
scris numele hoţului, localitatea de unde este 
şi ce anume a furat. Măsura aceasta a contri
buit Ia împuţinarea furturilor In Bulgaria.

Mulţumită. La fondul Victor şi Eugenia 
Tordăşianu administrat de Reuniunea meseriaşi
lor rom. din Sibiu au contribuit: vornicul loan 
Imbărus a colectat dela nuntaşii ospăţului lui 
Victor Joandrea cu Elena Popa suma de 81 Lei. 
DI Maniu Băncilă, măestru croitor, a colectat 
dela nuntaşii ospăţului Iui Andrei Joandrea cu 
dşoara Elisaveta Stănese din Mercurea suma 
de 300 Lei dela următorii: Romul Bucşa, pa
roh, I. Dopp, Inv, let Zamfir Belein, loan Pinciu 
iun. loan Vestemean, Bucur Bloancs, Andrei 
Joandrea, loan Stănese, Petru Simtion, librar, 
Nicolae Joandrea, câte 20 Lei. Nicolae S'mtfon 
şi soţia, 25 Lei. Petru Joandrea, 13 Lei. Maniu 
Băncilă, D. Albu, inv., G. Stănese, câte 10 Lei, 
loan Stănese, V. Stănese, loan Albu, V. Albu,
N. Baciu, Dşoara Topârceanu, G. Stănese, câte 
5 Lei. Mai mulţi câte 2 şi 1 Leu. Suma de Lei 
300 s’a împărţit in 2 părţi egale: 150 Lei sus 
numitului fond, ear 150 Lei fondului pentru 
construirea unei case naţionale in Sibiu sub. 
inferior. Marinimoşilor donatori li se exprimă 
şi pe această cale mulţumită.

Comitetul Reuniunii meseriaşilor sibieni.
Cinema Apollo, Sibiu, Piaţa Herman. In 

fiecare zi două reprezentaţii. începutul la ora 7 
şi 9 seara. In curând film cu Henny Porten.

Nr. 171 Plen. (24) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de protopresbiter 

ort. rom. al tractului Tr iscaune conform ordi 
nului consistorial Nr. 8033/1920 Plen. din 22 
lan. 1921 se publică concurs cu termin de 30 
de zih dela prima publicare in «Telegraful 
Român».

Viitorul protopresbiter va locui în locul 
central al protopopiatului în comuna Sf. Ghe- 
orghe.

Emolumente împreunate cu acest post
sânt:

Venitele de protopresbiter siatorite prin 
§. 19 din pragmatica de serviciu, cum şi taxele 
ce incurg din viztaţiunea comunelor iractua'e 
şi pentru alte speciale funcţiuni piotopresbite- 
rale.

Reflectanţii Ia acest post sânt poftiţi a îna
inta cererile lor la P. Ven. Consistor «rhidiece- 
z>n în terminul deschis, documentând cvalifi- 
caţunea prescrisă In concluzu! corgresual Nr. 
111 din 1888.

Din şedinţa comitetului protopresbiterai al 
tractului Treiscaunelor, ţinută !n 10 Faur 1921.

Sfântul Gheorge, 10 Faur 1921.
Ghsorga Negoescu Mihail Petru

preş. adm. prot. notar
Nr. 1134. Plen.

Aprobat
Si bi u ,  din şedinţa plenară ţinută la 20 

Faur 1921.
Consistorial arhfdiecezan.

Nr. 50/1921 Protop. (17) 3—3

Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiei de cl. 111-a Să- 

eăus, protopresbiteratui Agnitei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima a- 
pariţie in «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele statorite în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs, înzestrate cu docu
mentele necesare, să se înainteze subscrisului 
In terminul sus indicat.

Concurenţii după prealabila Încuviinţare a 
protopre8biterului să se prezenteze in vre o Du
minecă sau sărbătoare In biserica din pa>ohe 
spre a cânta şi predica, eventual a şi celebra.

Agni t a ,  26 lanuar 1921.
In Înţelegere cu comitetul parohial con- 

cernent.
Joachim muntean

protopop

Nr. 436/1921 şcol. (23) 3—3

C o n c u r s
Sistemizându-se prin rezoluţiaNr.37510/1920 

dela 5 Febr. 1921 a Secretariatului General al 
instrucţiunii pentru elevii ortodoxi dela toate 
şcoalele primare din Târgul-Murâşuiui un post 
de profesor de religie, prin aceasta publicăm 
concurs cu termin de 30 de zile.

Concurenţii trebue să fie preoţi, sau clerici 
cu examene de maturitate, iar preferiţi vor fi 
cei ce au ascultat cursurile de profesori de re
ligie la universitatea din Cluj. Petiţiile însoţite 
de documentele cerute sânt a se înainta la 
Consistorul Diecezan In terminul prescris.

Cel numit va trebui să şi ocupe postul 
imediat şi să se strămute cu locuinţa în Târ
gul Murăşului.

Cl u j ,  la 4 Martie 1921.
Consistorul Diecezan, Cluj.

Bîl«*olae Ivan,
arhim. preş. Consistomlnl.

Nr. 20/1921 (7) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru Întregirea parchiei de cL II Sân- 

mihaiul inf. cu filia SânmihaiHl superior fn pro- 
topresbiteratul Turda, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima Inserare în «Te
legraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat. Locuinţa şi supraediB- 
cate tn natură.

Reflectanţii să-şi ina'nteze cererile concur- 
suale instruite în ordine în termin deschis sub
semnatului oficiu protopresbiterai, având a se 
prezmts la parohie pe lângă observarea nor
melor regulamentare, spre a celebra, cuvânta 
şi a lua contact cu poporul

T u r d a ,  25 (anuar 1921.
Oficiul protopresbiterai, în Înţelegere ca 

comitetul parohial
Jovian H»rAşiami

protopop

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare;.

de

D r. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

A arărut şi se află de vânzare la Librăria 
arhidiecezană din Sibiu

Cântece pentrn w e  şi piano
de

Emil Monţia
I a d u l IV:

15. Singur şi robit de jale, poezia de St. O. lostf
16. Dorobanţul, poezia de O. Coşbuc.
17. Nemurirea e un vis, poezia de Algeorge.
18. Cobzarul, poezia de St. O. Iosif.
19. Cântec de leagăn, poezia de I. U. Sorion.

Preţul Lei 10’—, plus porto postai Lei 2 —

I U I  > t i  É H «  É>
In editura Cc misiunii administrative a tipo

grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria M u r i i  religioase a românilor din A r t e i
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

V o i .  I -
Cu 150 documente anexate.

Preţul 20 Lei.
i m r m i  »■» » n i  . . .  m i  »Te y y irfs

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se
află de vânzare următoarele cărţi:
Dr. Ilarion Puşcariu: Istoria bisericească pentr» 

şcoale poporale.
— Istoria biblică, pentru şcoale poporale.
— Istoria bisericească, pentru şcoale medii.
— Istoria biblică, pentru şcoale medii.

1. Popescu: întâia carte de lectură (Abcdar).
— Carte de cetire pentru cl. ii a poporală.
— Carte de cetire pentru cl. IH-a poporală.

M. Toma: Catehism pentru şcoale poporale.
S. Popescu: Catehism pentru- şcoale medii.

Comandele se pot expeda prin postă 
contra rambursă.
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